

“最具爱心慈善行为楷模”郝丽： 热慈善之心，倾公益之情

朱秋霞 黄蕊

今年9月，市政府授予68个捐赠企业、爱心个人、慈善组织、慈善项目第四届“镇江慈善奖”称号。江苏畅游山水国际旅行社有限公司总经理郝丽被评为“最具爱心慈善行为楷模”。

走上公益之路有点“偶然”。郝丽的老家在丹阳市延陵镇行宫村，地处茅山老区，经济条件相对落后。2003年的一天，郝丽和爱人老铁回去看望父母，路过行宫敬老院，就进去转了一下，了解到里面有很多无儿无女的老人，他们便萌生了做公益的念头。

于是他们在网上发布了一条活动招募令，没想到得到了很多人的响应。就这样，郝丽和老铁开始走上了公益之路。2007年，郝丽还参加了“满城尽飘黄丝带——拯救爱心天使陈静”活动。

2015年9月，郝丽和丈夫老铁一起创办了丹阳齐梁义工社，招募志愿者，专门从事慈善公益活动，并吸引了广大爱心人士参与其中。齐梁义工社成立后，郝丽和她的队友们组织策划了多起公益慈善活动。关爱老人以暖心之举传递大爱，扶困助残给残疾人搭建致富平台，关心困境儿童让幼苗茁壮成长，参与义务献血让生命多份延续……

作为山水旅行社的总经理，郝丽在公司不断发展的同时，不忘肩负的社会责任感和使命感，每年都要拿出公司利润的一部分资助困难学生和农民；每年都要拿出几万元捐助齐梁义工社开展的爱心公益活动；每年参加公益活动800多个小时……她是广大义工眼中的“好大姐”，孤寡

老人心中的“好心人”，留守儿童口中的“好妈妈”。

2021年2月，丈夫去世。“他永远是最好的人，作为他最亲的人，我为他感到自豪。”失去丈夫的悲痛，并没有让郝丽停止在公益之路上的脚步。相反，她义无反顾挑起重担，将原先由丈夫承担的事情也接替了过来。用一个个满怀着爱的举动守护着一座城市的温暖。在她的带领下，齐梁义工社2021至2022年组织志愿者1400余人次，开展各类慈善公益活动130多次，义工服务时长超8000小时，投入资金60.84万元，提供物资12.5万元，帮扶各类群体1205人。齐梁义工社开展的关爱空巢失独老人项目2021年被丹阳市文明办授予“最具影响力慈善项目奖”。

2021年以她的名字创建了“好人工作室”，工作室坚持“爱心、真心、恒心、耐心”的服务理念，践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，通过开展尊老、助残、助学、助困等各项主题活动，切实帮助困难群众，传递正能量，引领新风尚。

付出并非为了回报，却并不会被忘记。多年坚守公益慈善，郝丽收获了很多荣誉。2016年度丹阳市优秀志愿者、2017年度丹阳市十佳社会妈妈、2017年度镇江市文明家庭、2018年12月当选江苏省妇女第十三次代表大会代表、2018年度荣获全国最美家庭……2022年1月，郝丽当选为丹阳市新一届政协委员，这意味着她将肩负更多的社会责任。郝丽说，她将充分发挥委员的专业优势，上情下达、下情上传，为困难群众解难，带动更多爱心人士加入义工队伍。

“我是你的眼，带你看世界” 志愿者陪伴视障人士秋游

本报讯(朱秋霞 张国良)我是你的眼，带你看世界。2023年10月15日是第40个国际盲人节，10月14日，市盲人协会、芦苇之家义工服务社组织视障人士秋游南京。

一大早，大巴车载着视障人士及其家属、志愿者一行40余人直奔南京。大家首先来到全国爱国主义教育示范基地——雨花台烈士陵园，在高大的烈士纪念碑下，缅怀先烈，传承红色基因。随后，在繁华的夫子庙，视障人士在家属和志愿者的搀扶下，游玩了秦淮河风光带，品尝了南京风味小吃。

餐后稍作休息，大家又来到了南京首个无障碍花园——玄武湖无障碍花园。24位视障人士中有好几位是全盲。徜徉在这片坐落于紫金山与玄武湖之间的山水丛林，沿着盲道一直往前走，一路上听得见鸟语、闻得到花香，扶手护栏、智能语音提示、植物触摸讲解、盲文标识……随处可见的是各种精心设置的无障碍设施，让特殊人群享

受到了“心有爱、行无碍”的游览环境。

游玩中，志愿者们也成为他们的眼睛，耐心、详尽地向他们解释所看到的一切。82岁的志愿者周贵祥老人，还在手风琴伴奏下，为大家充满深情地演唱好几首歌曲，获得众多游客驻足点赞。

“对于视力障碍的残疾人来说，出门旅游是一件不敢想象的事，他们看不见这个世界，也怕给别人添麻烦。可视障人群心底里的这份愿望，却从未消失过。”市盲人协会主席杨力深有感触地说，感谢志愿者们圆了盲人朋友们的出游梦。

镇江芦苇之家义工服务社理事长曹胜家表示，今年盲人节的活动主题是“促进就业创业，推动共同富裕”。此次活动是在市残联、市慈善总会指导下开展，旨在让视障人士积极参与无障碍体验行动，推动无障碍建设，疏解就业残疾人的心理压力，积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助盲人的浓厚氛围。

爱心涌动 红包接龙 一小时不到为失独老人筹集治疗款5100元

本报讯(万翔 马彦如)“低保、困境失独老人期待您的帮助”，10月13日21:00，金山公益的“天使在现暖心家园”微信公众号推送出一篇失独老人因病急需救助的文章，在转发金山公益微信群后，志愿者们纷纷爱心接龙，群里下起“红包雨”，短短一个小时不到就募集到善款5100元，圆满解决老人的治病费用。

12日深夜，金山公益志愿者老万被一阵微信提示音惊醒。独居失独老人帅秀芬给他发来语音，她因跌倒腰椎骨折，现在躺在床上不能动弹，希望金山公益志愿者提供帮助。老万随即回复信息安抚了帅大姐，并告诉她天亮后就来看望。

13日上午9点，金山公益志愿者李洁、梁国蝉、李玉清、毛宇

等相约来到江滨新村帅秀芬家。2012年，帅秀芬的丈夫因病去世，2014年儿子又突发心梗去世，儿媳妇改嫁后，只留下祖孙俩相依为命。为了照顾生病的丈夫，帅秀芬早在2000年就辞去工作，现在每个月仅靠低保维系生活。

12日下午，帅秀芬意外跌倒，经医院检查，需要住院治疗，手术费用预计15000元左右。困境中的她实在拿不出这么多的钱，只能请求医生开点止痛药，回家静养。

据相关专家介绍，单纯的腰椎骨折做一个微创手术用骨水泥胶凝固就不会有什么大问题，更不会有后遗症，手术自费部分不会超过6000元。若躺在床上，需要5个月以上腰部才可能自行

恢复。

“帅秀芬老人遭遇困境，我们应该帮她一下，让她尽快恢复。”志愿者们共同商量，动员金山公益大家庭成员伸援手帮她一把，助力帅大姐走出困境。信息在微信群发出后，仅仅56分钟，就募捐到手术费5100元。

“没有想到捐款这么踊跃，还有德顺居面馆、上党小茅山果园等爱心单位打来电话要求承担老人手术自费部分的全部，都被我们拒绝了。”活动组织者王芳说，“我们希望每个人少捐一点，可以让更多人参与。”

据悉，目前志愿者马巧云已经联系了江滨医院，很快就将陪伴帅秀芬老人住院手术治疗。



10月15日，润州团区委联合江苏科技大学志愿者开展“睿井盖上绘环保”活动，志愿者带着金山街道迎江路中心社区的小朋友在老小区的睿井盖上绘制环保画，助力老小区环境美化，传递绿色环保生活理念。

石玉成 摄影报道

感恩父母，书信传递爱

本报讯(记者 朱秋霞)遇到陌生人求助怎么办？在帮助别人时如何更好地保护自己？秋天是火灾高发季节，遇到火灾又该如何逃生？10月14日，润州区金山街道未保站组织辖区内部分青少年开展了“安全小课堂”以及“书信传递爱”活动。

在“安全小课堂”上，社工为孩子们讲解了安全自护以及秋季防火安全的小知识，通过互动问答的形式，孩子们积极参与，

潜移默化中将安全知识牢记心中。

书信文化源远流长，不仅传递着信息，更是人们进行情感交流的重要手段。在“感恩父母，书信传递爱”活动中，孩子们拿起笔，在漂亮的信笺上写下了心中想对爸爸妈妈说的话，通过“一封温暖的信”来表达对爸爸妈妈的爱，用有温度的文字来讲述自己的想法和期待。

“孩子的成长有的时候就是

和父母分离的过程，在这个过程中难免彼此有冲突。书信是很好的表达想法和情感，达到彼此理解目的的手段和方法，一封温暖的书信有时会成为人一生中重要的回忆。”社工表示，希望通过这样的形式，搭建起亲子沟通的桥梁，让亲子之间多一些理解，让爱在父母和孩子之间流动起来。

广场知识竞赛 宣传垃圾分类

本报讯(朱秋霞 王莉)为进一步增强市民朋友对垃圾分类知识的了解，更好推进生活垃圾分类工作，10月15日上午，市城管局联合京口区金凤凰艺术团志愿者走进北固山广场，通过一场别开生面的知识竞赛，宣传垃圾分类。

活动在欢快的民族鼓表演《最美垃分人》中拉开了序幕。接着，金凤凰艺术团团长胡红梯向大家宣讲了垃圾分类相关知识。在随后的知识竞赛环节，红蓝两队你争我夺，难分伯仲，大家充分运用自己掌握的垃圾分类知识和生活实践，与队友密切

配合，将比赛一次次推向高潮。

不少路过的市民也纷纷参与进来，在为两支队伍加油鼓劲的同时，学习垃圾分类相关知识。最后，活动在现场全体人员共同表演的广场舞《垃圾要分类》中结束。